
Volumen Zylinderdurchmesser = Kugeldurchmesser (2r)

Zylinderhöhe = Kugeldurchmesser (2r)

𝟐

𝟑

𝑽𝒁𝒚𝒍𝒊𝒏𝒅𝒆𝒓 = 𝝅 ∙ 𝒓𝟐 ∙ 𝒉 = 𝝅 ∙ 𝒓𝟐 ∙ 𝟐𝒓

𝑽𝑲𝒖𝒈𝒆𝒍 =
𝟐

𝟑
∙ 𝑽𝒁𝒚𝒍𝒊𝒏𝒅𝒆𝒓

𝑽𝑲𝒖𝒈𝒆𝒍 =
𝟐

𝟑
∙ 𝝅 ∙ 𝒓𝟐 ∙ 𝟐𝒓

𝑽𝑲 =
𝟒

𝟑
∙ 𝝅 ∙ 𝒓𝟑



Oberflächeninhalt

r

Volumen der Kugel 
als Summe aus 

Pyramidenvolumen

𝑽𝑲 = 𝑽𝑷𝟏 + 𝑽𝑷𝟐 + 𝑽𝑷𝟑 +⋯

⇔ 𝑽𝑲 =
𝟏

𝟑
∙ 𝑮𝟏 ∙ 𝒓 +

𝟏

𝟑
∙ 𝑮𝟐 ∙ 𝒓 +

𝟏

𝟑
∙ 𝑮𝟑 ∙ 𝒓 + ⋯

⇔ 𝑽𝑲=
𝟏

𝟑
∙ (𝑮𝟏 + 𝑮𝟐 + 𝑮𝟑 +⋯) ∙ 𝒓

⇔ 𝑽𝑲=
𝟏

𝟑
∙ 𝑶𝑲 ∙ 𝒓

⇔
𝟒

𝟑
∙ 𝝅 ∙ 𝒓𝟑 =

𝟏

𝟑
∙ 𝑶𝑲 ∙ 𝒓 | ∙ 𝟑

⇔ 𝟒 ∙ 𝝅 ∙ 𝒓𝟑 = 𝑶𝑲 ∙ 𝒓 | ∶ 𝒓

𝑶𝑲 = 𝟒 ∙ 𝝅 ∙ 𝒓𝟐


